
GR-2012/1 

P r o t o k o l l 

zur Sitzung des Gemeinderates welche am 16. Februar 2012  im Feuerwehrhaus 

stattgefunden hat und mit Einladungskurrende am 9. Februar 2012 einberufen wurde.  

Beginn: 20:00 Uhr 

Ende:   22:00 Uhr 

 

Anwesend sind:  

Vorsitzender Bgm. Johann Panzer  

Vizebgm. Hermann Wolf 

GGR Ing. Werner Baltram 

GGR Werner Schiesser 

GGR Ing. Josef Hiess  

GGR Manfred Meixner 

GGR Markus Schild  

GR Markus Fally 

GR Ing. Erich Frühwirth  

GR Leopold Gail 

GR Erich Haslinger 

GR Hartmann HEINRICH 

GR Ruth KARL 

GR Karin Melak 

GR Rosalia Pleninger 

GR Gertraud Schöfmann 

GR Ing. Christian Stacher (ab ca. 20:30) 

GR Aloisia Vanicek 

OV Leo Kacher  

OV Leopold Klampfl 

OV Leopold Schulz 

 

Entschuldigt sind:  

GR Susanne Seidl  

OV Gerald Heger 

       

Außerdem sind anwesend:  

AL Christine Maurer 

 

 

T a g e s o r d n u n g  

1. Genehmigung des letzten Sitzungsprotokolls 

2. Bericht des Bürgermeisters 

3. Bericht des Prüfungsausschusses 

4. Vereinsförderung 

5. Grundsatzbeschluss zur Festlegung der Fördersätze für die Freiwilligen 

Feuerwehren der Großgemeinde  

6. Vergabe der Planungsleistung für den Amtshausneubau 

7. Ansuchen um Ankauf von Gemeindegrund 

8. Wasserversorgungsanlage: Ansuchen um Bewilligung der Sondernutzung 

von Öffentlichem Wassergut 

9. Außerordentliche Vorrückung von zwei Dienstnehmern in eine höhere 

Entlohnungsstufe 

10. Anfragen 

Hinweis: Der Tagesordnungspunkt 9 wird in nicht öffentlicher Sitzung behandelt. 
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Eröffnung und Begrüßung  

 

Feststellung der Öffentlichkeit und Beschlussfähigkeit 

 

 

TOP 1: Genehmigung des letzten Sitzungsprotokolls 

 

Das Protokoll der Gemeinderatssitzung vom 15.12.2011 wird in der vorgelegten Fassung 

genehmigt.  

Einstimmig. Handzeichen. 

 

 

TOP 2:  Bericht des Bürgermeisters 

 

- Die Mitgliederversammlungen aller Feuerwehren der Marktgemeinde 

Asparn an der Zaya wurden abgehalten. Dabei wurde von den Feuerwehren der 

Dank an den Gemeinderat für die gute Zusammenarbeit ausgesprochen.  

- Die Gemeinde hat vom Herrn Landeshauptmann zusätzliche Bedarfszu-

weisungen von  € 50.000,-- noch für das Jahr 2011 erhalten. 

- Termin für die Landesausstellung: Eröffnung voraussichtlich: 26. April 2013; 

die Landesausstellung wird von 27. April bis 3. November 2013 stattfinden. Die 

Eröffnung beginnt in einem Festzelt in Asparn und wird in Poysdorf in der 

Gstetten fortgesetzt. 

- Die Spende vom Gemeinderat von der Weihnachtssitzung wurde Frau 

Direktorin Hackl übergeben. Die gesammelten € 250,-- werden als Zuschuss bei 

Ausflügen, Schikursen oder Projektwochen für bedürftige Kinder aus Asparn 

verwendet.  

- Ein neues Leitsystem für die Wasserversorgung der Großgemeinde ist 

erforderlich. Bedingt durch den Abbruch des Gemeindeamtes, wo die alte 

Steuerungseinheit untergebracht war, gibt es derzeit nur ein Provisorium. Herr 

DI Drexler wird ein Konzept erstellen. Es sind mit Kosten von etwa € 100.000,-

zu rechnen. 

- Mit den Pflegemaßnahmen für die Windschutzgürtel wurde begonnen. In 

Michelstetten wurden bereits die ersten Bäume geschlägert. 

- Betreffend Bahnhofsgelände in Asparn: Gemeinsam mit der 

Draisinengesellschaft wurde ein Anbot für das Gelände an die NÖVOG 

geschickt. 

- Betreffend  Schulmuseum: die ersten 1500 Schulwandbilder wurden bereits an 

das Land NÖ verkauft. Weiters wurde die Bürgschaft für das Schulmuseum in 

Michelstetten bis vorläufig 5. Jänner 2014 verlängert. 

- Eine GAUM Vorstandssitzung hat wieder stattgefunden. Themen sind nach 

wie vor die Gebührenhoheit und die Mindeststandards. Es ist der Bau einer 

neuen Sammelhalle geplant. Dafür wurde ein Grundstück im Gewerbepark 

Wilfersdorf-Mistelbach angekauft. 

- Das Interesse von Firmen, die Windräder errichten, an dem Standort Asparn ist 

derzeit groß. Die Firma ÖKO Wind hat bereits im Gemeindevorstand über 
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mögliche Standorte in der Großgemeinde berichtet. Die nächste Zeit soll über 

das Thema Windränder auch in der Bevölkerung diskutiert werden. 

- Am 21.2.2012, zum Faschingsdienstag, findet in Asparn wieder ein 

Faschingsumzug statt. Organisiert wird er vom Filmhof und von Herrn Fally 

Johannes. 

- Asparn hat jetzt auch einen ausgebildeten Kellergassenführer. Herr Sarer 

Franz hat gestern in Poysdorf im Reichensteinhof das Zertifikat zum  

Kellergassenführer überreicht bekommen. 

- Herr Bürgermeister Panzer lädt zu seiner Geburtstagsfeier am 9.4.2012 um 

18.00 Uhr zum Filmhof ein. 

 

 

TOP 3: Bericht des Prüfungsausschusses 

 

Sachverhalt:  

GR Leopold Gail bringt den schriftlichen Bericht des Prüfungsausschusses vom  

16. Dezember 2011 dem Gemeinderat zur Kenntnis. 

Der Prüfbericht wird dem Gemeinderat vorgelegt 

 

 

TOP 4: Vereinsförderung 

 

Sachverhalt: 

Der Bürgermeister bringt dem Gemeinderat die Liste der im Jahr 2011gewährten 

Vereinsförderungen zur Kenntnis.  

 

Verein Förderung 2011 Förderung 2012 

UNION Tennisclub Asparn/Zaya 220,--  

Turnverein Asparn/Zaya 370,--  

Musik- u. Gesangverein Asparn/Zaya 220,--  

Ortsmusik Michelstetten 220,--  

Pfadfindergruppe Asparn/Zaya 440,--  

ÖKB Asparn/Z. und Umgebung 220,--  

ÖKB Michelstetten 220,--  

Verschönerungsverein Asparn/Zaya 660,--  

Verschönerungsverein Schletz 220,--  

Dorfverein Olgersdorf 220,--  

Jungschargruppe Altmanns 220,--  

Kellergassenverein Altmanns 220,--  

USC Schletz 730,--  
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UFC Michelstetten 730,--  

ASV Asparn/Zaya 2.050,--  

Jiu Jitsu Verein Asparn/Zaya 220,-- derzeit stillgelegt   

Verein NÖ Schulmuseum 

Michelstetten 

8.000,--  

Sozialhilfeverein (Caritas), Hilfswerk 

od. Volkshilfe (je Einsatzstunde) 

1,50  

Verein Jugend Gemeinde Asparn 220,--  

Schützengesellschaft Asparn/Zaya 220,--nicht ausbezahlt  derzeit nicht aktiv  

   

     Caritas  € 4.359,-- 

     Hilfswerk  €    691,50 

     Insgesamt: 2011    € 20.450,50 

 

Im Jahr 2011 haben sich 3 neue Vereine gebildet bzw. wurden wieder aktiv. Es handelt 

sich um folgende Vereine: 

 

- Dorferneuerungsverein Asparn an der Zaya 

- Kulturforum Asparn an der Zaya 

- Kellergassenverein 

 

Der Gemeindevorstand schlägt vor, die Vereinssubventionen wie im Vorjahr zu 

gewähren und die 3 neuen Vereine ebenfalls mit je € 220,--  zu subventionieren. 

 

VA-Stelle: 1/269-757     Subv.Sportvereine   VA-Betrag: 6.000,-- 

VA-Stelle: 1/0610-777   sonst. Subv.   VA-Betrag: 7.500,-- 

VA-Stelle: 1/3601-757   Subv.Schulmuseum  VA-Betrag: 8.000,-- 

VA-Stelle: 1/321-777     Einrichtung Musikpflege  VA-Betrag: 2.200,--   

 

Antrag des Gemeindevorstandes: Die Gewährung der Vereinsförderungen wie im 

Vorjahr zusätzlich der drei neuen Vereine zu beschließen. 

 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig. Handzeichen. 

 

 

TOP 5  Grundsatzbeschluss zur Festlegung der Fördersätze für die 

Freiwilligen Feuerwehren der Großgemeinde  

 

Sachverhalt: 

Es soll ein Grundsatzbeschluss gefasst werden, dass zukünftig die Ansuchen aller  

Freiwilligen Feuerwehren betreffend Einsatzbekleidung und ähnliches im  

Gemeindevorstand mit folgenden Sätzen beschlossen werden kann: 
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Schutzjacken: 33,33% der Rechnung 

Einsatzbekleidung: 20 % der Rechnung 

Helme, Stiefeln, etc: 20 % der Rechnung 

jeweils inklusive 20 % Ust. 

Ausgangsuniformen werden nicht gefördert. 

Ansuchen von sonstiger Ausrüstung, Kfz, Neu- oder Zubau von Gebäuden werden  

weiterhin im Gemeinderat beschlossen. 

 

Antrag des Gemeindevorstandes: Festlegung der Fördersätze durch den Gemeinderat 

und Beschlussfassung, dass in Zukunft alle Ansuchen für Einsatzbekleidung der 

Freiwilligen Feuerwehren durch den Gemeindevorstand beschlossen werden. 

 

Die Beschlussfassung wird auf die nächste Sitzung verschoben, da zuvor noch mit den 

Feuerwehrkommandanten Rücksprache gehalten werden soll. Es soll genau aufgelistet 

werden, welche Kleidungsteile unter Einsatzbekleidung fallen. Diese Auflistung soll 

für alle Freiwilligen Feuerwehren für die Zukunft bindend sein. 

 

 

TOP 6 Vergabe der Planungsleistung für den Amtshausneubau 

 

Sachverhalt: 

Wie in der letzten Gemeinderatssitzung beschlossen, wurde für den Neubau des 

Gemeindeamtes ein Architektenwettbewerb durchgeführt. Abgabetermin war der 

26.01.2012. 11 Architekten wurden die Ausschreibungsunterlagen per Mail 

übermittelt. Insgesamt sind 5 Entwürfe bei der Gemeinde eingetroffen. Am 06.02.2012 

haben folgende 3 Architekten die Möglichkeit erhalten ihre Entwürfe vor dem 

Bauausschuss zu präsentieren.  

Architekturbüro DI Alexander Schlinke Mozartgasse 1 b 2130 Mistelbach 

Baumst. Ing. Friedrich Schleining   2165 Steinebrunn 96 

Architekt DI Andreas Pachner    Kirchengasse 13 3436 Tulln 

 

Der Vorsitzende des Bauausschusses Herr Ing. Werner Baltram erläutert den 

Gemeinderatsmitgliedern die 3 Entwürfe und erklärt die Gründe, die zu der 

Entscheidung des Bauausschusses geführt haben, den Entwurf von Baumeister 

Schleining zu präferieren.  

 

Antrag des Gemeindevorstandes: Die Entwurf- und Einreichplanung, die statischen 

Bemessungen und Konstruktionsvorgaben für die Betonarbeiten u. Stahlkonstruktion, 

die Erstellung der Polier-, Ausführungs- und Detailplanung, die Erstellung von 

Ausschreibungsunterlagen und die Durchführung der örtlichen Bauaufsicht an den 

Baumeister Ing. Schleining zu vergeben. 

 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

 

Abstimmungsergebnis: 16 Stimmen dafür, 2 Stimmenthaltungen (GRin Ruth KARL,  

     GRin Aloisia Vanicek), Handzeichen. 
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TOP 7 Ansuchen um Ankauf von Gemeindegrund 

 

Sachverhalt: 

Frau Riepl Roswitha hat um Verkauf von Gemeindegrund angesucht. Konkret handelt 

es sich um ein Teilstück des Gemeindegrundstückes Nr. 2593/5 in der Asparner 

Kellergasse in einem Ausmaß von ca. 30 m². Frau Riepl hat den Keller  Parz. Nr. .326 

von Herrn Maurer Franz (ehem. Schöfmann Maria Anna) erworben und möchte auf 

diesem Kellergrundstück einen neuen Keller errichten. Dafür benötigt sie gegenständ-

liches Teilstück von der Gemeinde. 

Der Kaufpreis wird mit € 22,-- pro m² festgesetzt, die Käufer haben die Kosten des 

Teilungsplanes, des Kaufvertrages und der grundbücherlichen Durchführung desselben 

alleine zu tragen. 

 

Antrag des Bürgermeisters: Die Genehmigung des Verkaufes von einem Teilstück des 

Gemeindegrundstückes Nr. 2593/5 in der Kellergasse von Asparn an Riepl Roswitha. 

 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig. Handzeichen. 

 

 

TOP 8 Wasserversorgungsanlage: Ansuchen um Bewilligung der 

Sondernutzung von Öffentlichem Wassergut 

 

Sachverhalt: 

Die Gemeinde hat um wasserrechtliche Bewilligung des Projektes über die Wasser-

versorgungsanlage in den Katastralgemeinden Asparn und Olgersdorf angesucht. Es ist 

vorgesehen eine wasserrechtliche Bewilligung für den  

- bisher konsenslosen Leitungsbestand, 

- wesentliche Änderungen am bewilligten und nicht bewilligten Leitungsbestand, 

- für die Errichtung von neuen Leitungen, sowie  

eine wasserrechtliche Neubewilligung von bereits bewilligten Bestand zu erwirken. 

 

In diesem Zusammenhang sind auch mehrere Grundstücke des öffentlichen 

Wassergutes betroffen. Für die Benützung von Öffentlichen Wassergut zum Zwecke 

der Errichtung, der Erhaltung und des Betriebes einer Wasserversorgungsanlage ist 

gegenständlicher Vertrag gemeindemäßig zu zeichnen.  

 

Antrag des Bürgermeisters: Zustimmung des Vertrages zwischen der Marktgemeinde 

Asparn an der Zaya und der Republik Österreich, Land- und Forstwirtschafts-

verwaltung – Wasserbau. 

 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig. Handzeichen. 
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TOP 10 Anfragen 

 

GRin Karin Melak: Wurde für die Renovierung des Turnsaals schon mit einer Firma 

Kontakt aufgenommen? Bei der letzten Hauptschulsitzung hat Bürgermeister Schmidt 

von Gnadendorf versprochen Kontaktadressen bekanntzugeben. Es werden bei der 

nächsten Hauptschulsitzung hoffentlich schon konkretere Ergebnisse aufliegen. 

 

GR Leopold Gail:  

- In Schletz ist vor ein paar Wochen mehrmals die Straßenbeleuchtung 

ausgefallen. Was war der Grund dafür? Kann für solche Fälle nicht mit einem 

Notdienst Kontakt aufgenommen werden? Bgm. Panzer: Es war ein Defekt beim 

Feuerwehrhaus, dieser wurde von der Fa. Bschliesmaier nicht gleich gefunden, daher 

hat es ein paar Tage gedauert, bis der Fehler behoben war. Ein ev. Notdienst, der am 

Wochenende oder in der Nacht hier kontaktiert werden kann ist sicherlich mit hohen 

Kosten verbunden. 

- Ersucht um Bekanntgabe der nächsten Gemeinderatssitzungen. Diese sind 

vorläufige folgende Termine: 

Do., 19.04.2012 

Do., 28.06.2012 

Do., 20.09.2012 

Do., 08.11.2012 od. 25.10.2012 

Do., 13.12.2012 

Es ist aber möglich, dass anlassbezogen, Sitzungen dazwischen stattfinden.  

 

GRin Aloisia Vanicek: Bei der Zufahrt zur Rathaussiedlung von der Fürnkranzmühle 

kommend, auf der linken Seite wo der Keller vom ehemaligen Kern-Haus abgerissen 

wurde, befindet sich eine Senkung im Erdreich. Hier sollte eine Kennzeichnung durch 

ein Absperrband durchgeführt werden. 

 

GR Hartmann Heinrich: Ersucht um Auskunft, welche Konsequenzen es für 

Hausbesitzer gibt, die den Schnee vor ihrer Liegenschaft nicht räumen.  

 

GR Gertraud Schöfmann: Ersucht um Reparatur einer defekten Straßenleuchte auf der 

Verkehrsinsel vor dem Haus von Fam. Valuch. 

 

GGR Ing. Werner Baltram: Gibt es von Ing. Schodl, Planer bei der Straßenbau-

abteilung Wolkersdorf, schon neue Pläne für die Hautplatzkreuzung und Mühlen-

kreuzung? Auf Grund der Krankheit von Ing. Schodl werden die korrigierten Pläne 

erst ab Mo., den 20.02.2012 bei der Gemeinde aufliegen. 

 

Da keine weitere Wortmeldung erfolgt, dankt der Bürgermeister für das Erscheinen 

und die Mitarbeit und schließt die Sitzung. 

 

 


